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Αγαπητές και αγαπητοί Συνάδελφοι, 

Κυρίες και κύριοι, 

Με ιδιαίτερη χαρά και εξαιρετική τιμή σας υποδεχόμαστε 

σε μια εξόχως συμβολική τελετή, την τελετή εορτασμού των 

100 χρόνων λειτουργίας της Α΄ Προπαιδευτικής 

Χειρουργικής Κλινικής του ΕΚΠΑ στο Ιπποκράτειο Γ.Ν.Α.  
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Πρόκειται για μια συναρπαστική πορεία ενός αιώνα 

προσφοράς στη Δημόσια Παιδεία και τη Δημόσια Υγεία, από 

το 1923 μέχρι σήμερα! 

Για τη χώρα μας αυτά τα εκατό χρόνια μπορούν να 

θεωρηθούν ως  “100 χρόνια αντοχής και προόδου” σε πολέμους, 

ξεριζωμούς, εξελίξεις και νέες πραγματικότητες, στις οποίες, παρ’ 

όλες τις αντιξοότητες, επέδειξε ανθεκτικότητα και ικανότητα.  

Τα ίδια στοιχεία επέδειξε και επιδεικνύει η Α΄ 

Πανεπιστημιακή Χειρουργική Κλινική, η οποία κατάφερνε να 

επιβιώνει, μέσα από δύσβατους δρόμους, ελλείψεις και 

μετεγκατεστάσεις και να προσφέρει ένα προεξέχον και 

αναγνωριοσμένο έργο στη δημόσια υγεία, στον κοινωνικό 

ρόλο, στην επιστημονική εκπαίδευση και στην αναβάθμιση 

του ιερού καθήκοντος της διδασκαλίας. 

Το έτος 1923, η κλινική, διανύοντας έναν πραγματικό 

μαραθώνιο στεγάσθηκε και παραμένει έως σήμερα στο 

“Ιπποκράτειο”, που κάποτε αναφερόταν ως “το Προσφυγικό 

Νοσοκομείο”.  

Αδιαμφισβήτητα απετέλεσε και αποτελεί έναν φορέα 

καλλιέργειας και προαγωγής της Ιατρικής Επιστήμης, έτσι 

ώστε να συγκαταλέγεται  ανάμεσα  στις κορυφαίες 

Ακαδημαϊκές Μονάδες της χώρας. 

Η Κλινική στελεχώθηκε κατά την διάρκεια της 

εκατονταετηρίδας, με διακεκριμένους επιστήμονες οι οποίοι 



 3 

παράλληλα με την επιστημονική γνώση διακατέχονταν από 

στόχους και οράματα.  

Έτσι, το έργο της Κλινικής δεν επικεντρώθηκε 

αποκλειστικά στην αγωγή και προαγωγή της υγείας, αλλά και  

στην προαγωγή της παιδείας, της μόρφωσης και της  

καλλιέργειάς όλων των μαθητευομένων, οι οποίοι διαπέρασαν το 

κατώφλι της. 

Αυτός είναι και ο λόγος που πολλοί Έλληνες φοιτητές από  

Πανεπιστήμια της ημεδαπής, φιλοξενούμενοι φοιτητές από 

Πανεπιστήμια ξένων χωρών, ειδικευόμενοι, επισκέπτες ιατροί, 

επιλέγουν  το Ιπποκράτειο για αποκομιδή εμπειρίας και γνώσης. 

Διακεκριμένοι Έλληνες επιστήμονες οι οποίοι ζουν και 

διαπρέπουν στο εξωτερικό, έχουν μαθητεύσει κατά καιρούς στην 

κλινική.  Ξένοι επιστήμονες την επισκέπτονται  συχνά  για να 

διδάξουν είτε  σε προπτυχιακό είτε σε μεταπτυχιακό επίπεδο. 

Δεκάδες διδακτορικές και Μεταπτυχιακές διατριβές, 

φυλάσσονται με ευλάβεια στην Κλινική, ώστε να κληροδοτηθούν, 

ως πολύτιμη γνώση και ιστορία, στις επερχόμενες γενεές. 

Η Α΄ Προπαιδευτική Χειρουργική Κλινική είναι 

επιφορτισμένη με την κλινική και ακαδημαϊκή εξυπηρέτηση των 

αναγκαιοτήτων του βασικού κορμού της Γενικής Χειρουργικής. 

Στοχεύει στην προάσπιση της δημόσιας υγείας αλλά και την 

προώθηση της έρευνας και του επιστημονικού έργου όπως 

αρμόζει σε μία Πανεπιστημιακή Χειρουργική Κλινική με 

μακρά πορεία και παράδοση. Όλες οι πρωτοποριακές 
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τεχνικές (όπως η λαπαροσκόπηση) καθώς και η βασική και 

μεταφραστική χειρουργική έρευνα, αναπτύχθηκαν πολύ 

γρήγορα στην Κλινικής και πολύ σύντομα μετά την 

ανακάλυψή τους. 

Από την ίδρυση της Κλινικής, ως Καθηγητές – Διευθυντές 

έχουν υπηρετήσει μέχρι σήμερα μεγάλες μορφές της 

Χειρουργικής. Πιο συγκεκριμένα: 

 

• Ο Εμμανουήλ Κοντολέων (1924 – 1939) 

• Ο Ξενοφών Κοντιάδης (1939 – 1943) 

• Ο Πέτρος Κόκκαλης (1943 – 1945) 

• Ο Κων/νος Αλιβιζάτος (1945 – 1970) 

• Ο Νικόλαος Οικονόμος (1970 – 1980) 

• Ο Αλέξανδρος Ρωμάνος (1980 – 1981) 

• Ο Βασίλειος Γολεμάτης (1981 – 1996) 

• Ο Παναγιώτης Πεβερέτος (1996 – 1997) 

• Ο Γεώργιος Ανδρουλάκης (1997 – 2003) 

• Ο Νικόλαος Αποστολίδης (2003 – 2004) 

• Ο Ιωάννης Μπράμης (2004 – 2009) 

• Ο Γεώργιος Ζωγράφος (2009 – σήμερα) 
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Σήμερα η Α΄ Προπαιδευτική Χειρουργική Κλινική του 

ΕΚΠΑ συνεχίζει με σταθερά βήματα την ιστορική της λειτουργία, 

προσφέροντας παράλληλα πρωτοπόρο εκπαιδευτικό και 

ερευνητικό έργο στη Χειρουργική.  

Στο Πανεπιστήμιό μας στα ζητήματα αυτά, υπηρετούν 

και προσφέρουν πλούσιο έργο διακεκριμένοι επιστήμονες, 

με ευρύτερη αναγνώριση, με μεγάλη συμβολή στην έρευνα 

και με διεθνείς συνεργασίες με έγκυρους φορείς.  

Γενικότερα, όμως, επιτρέψτε μου να τονίσω, η Ιατρική μας 

Σχολή, με όλα τα μέλη της, έχει κάνει τα τελευταία χρόνια 

τεράστια σταθερά βήματα προς το μέλλον που 

οραματιζόμαστε.  

Αυτός είμαι και ο λόγος που ως Πρυτανική Αρχή δώσαμε και 

δίδουμε ιδιαίτερη έμφαση στην βελτίωση των υποδομών και 

τη ανάπτυξη νέων με σκοπό τη δημιουργία όσο γίνεται 

καλύτερων συνθηκών για τη διεξαγωγή της έρευνας.  

Με σταθερότητα, λοιπόν, και κυρίως συνέχεια, εμπειρία 

και συνεργασία συνεχίζουμε στο Πανεπιστήμιό μας να 

σχεδιάζουμε για το μέλλον και να υλοποιούμε έργα που 

προάγουν τη Δημόσια Παιδεία και τη Δημόσια Υγεία.  

 

Κυρίες και κύριοι, 

Εύχομαι το έργο της Α΄ Προπαιδευτικής Χειρουργικής 

Κλινικής να συντηρείται και να αυξάνει, διαρκώς ανανεωμένο,  
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γιατί η χώρα μας έχει ανάγκη τόσο από την προαγωγή της υγείας, 

όσο και από την προαγωγή της Επιστημονικής  επάρκειας, 

στοιχεία που η Α΄ Προπαιδευτική επιθυμεί και γνωρίζει να 

παρέχει.  

Στους Καθηγητές της Κλινικής, Νίκο Αλεξάκη, Γιώργο 

Θεοδωρόπουλο, Δημήτρη Θεοδώρου, Φρατζέσκα Σιγάλα, 

Σπύρο Στεργιόπουλο, Κώστα Τούτουζα και Κώστα Φίλη 

εύχομαι υγεία και συνεχείς επιτυχίες. Στο Διευθυντή της Κλινικής, 

Καθηγητή Γιώργο Ζωγράφο αρμόζουν πολλές ευχαριστίες εκ 

μέρους της Πανεπιστημιακής Συγκλήτου για τη μεγάλη 

προσφορά του στην Κλινική καθώς και στο Ίδρυμά μας από τη 

θέση του Αναπληρωτή Πρύτανη. Δεν υπάρχει μεγαλύτερη 

ικανοποίηση για ένα Διευθυντή Κλινικής να ολοκληρώνει τη 

θητεία του έχοντας ριζικά αναβαθμίσει τις υποδομές της 

Κλινικής, έχοντας συμβάλλει ουσιαστικά στην προαγωγή του 

Κλινικού, Εκπαιδευτικού και Ερευνητικού έργου της Κλινικής και 

έχοντας συμβάλλει στην ανέλιξη σημαντικών στελεχών που 

διακρίνονται στην Ελλάδα και διεθνώς. 

Ευχαριστώ πολύ για την προσοχή σας! 

 

Καλό Πάσχα! 


